

让市民游客共享开游红利! 第二十二届徐霞客开游节在浙江宁海举行

◎文/陈冲 蒋攀 陈亚茹 本文由中共宁海县委宣传部供图

“癸丑之三月晦,自宁海出西门,云散日朗,人意山光,俱有喜态。”411年前,一代游圣徐霞客在其游记开篇写下这句话。411年后的今天5月19日,以“畅游中国、诗画浙江、幸福生活”为主题,2024年“5·19中国旅游日”浙江省主会场活动暨第二十二届徐霞客开游节在浙江省宁波市宁海县举行。

主题月浙江将开展 各类文旅活动670多场

拥有1700多年的建县史的宁海,孕育了厚重的诗书文化、独特的民俗文化。宁海兼容四明山和天台山之灵秀,并蓄象山港和三门湾之丰裕,是一个“山中有城、城中有山、山连着水、城靠着海”的生态型城市。在“东美丽、西通达、北时尚、南文化”的县域版图上,演绎着生态文明建设、“千万工程”与全域旅游的生动实践。

中共宁海县委书记滕安达在开幕式致辞中表示,当前,宁海正以文化振兴引领城市革新,持续推进“何以缙城”文化探源,加快打造正学乡村艺术谷,“读万卷书、行万里路、送万家福”的城市形象逐渐深入人心。在这里,您可以登王干山,观东海日出、看沧海桑田,也可以走唐诗路,览山水之胜、念怀古之情;您可以沐浴在华东第一森林温泉里洗尽铅华,也可以在全国首条国家登山步道上肆意潇洒。

记者了解到,浙江全省各级文化和旅游部门三级联动,以“畅游中国,诗画浙江,幸福生活”为主题,以“主题月、主题周、主题日”为形式,全月将开展各类文旅活动670多场,其中主题周期间224场,开游节当天主题日也有100余场活动在全省各地精彩上演。



浙江省文化广电和旅游厅党组成员、副厅长吕伟刚在开幕式致辞中说,活动期间,浙江各地将通过发放文旅消费券、景区门票折扣等一系列惠民举措,为游客朋友们提供更高品质、更低价格、更优服务的出游选择,积极倡导大众旅游、文明旅游、智慧旅游、绿色旅游。

宁海发放文旅惠民大礼包 向全国游客限时免门票

开幕式在鼓舞《欢腾四海》首秀中拉开序幕,《勇立潮头》《华灯喜韵》《乘龙逐梦》等宁海特色节目依次亮相,不仅表现出宁海忠实践行“八八战略”,扎实推进“五大革新”,还集中展示了方孝孺、潘天寿等宁海历代名家的笔墨书香,以及宁海作为徐霞客游记开篇地的深厚人文底蕴。除了浙江特色节目,现场还邀请了四川普格县表演组合带来国家级非遗

“彝族火把节”经典曲目《七月的火把节》,带领大家领略凉山风情。

活动现场,全省各设区市文旅局长也通过视频推介的方式,向在场嘉宾展示了各自城市的独特魅力和旅游资源。浙江省惠民旅游措施正式发布,通过快闪短视频的形式向观众展示了浙江在旅游惠民方面的新举措、新政策。

据了解,今年浙江省围绕“5·19中国旅游日”分设了主题日、主题周和主题月三大板块,开展一系列文化和旅游促消费活动,包括文旅消费券、景区门票减免、餐饮住宿优惠等数百项形式。同时,浙江还与中国银行、携程、新东方文旅等银行和文旅企业合作,推出一系列文旅优惠活动。在开幕现场,金牌推荐官胡娜娜推介了全省13条大运河精品旅游线路。

同时,《文明旅游 宁海倡议》在开幕式现场发布。百所高校大学生代表上台朗诵,呼吁广大市民游客、旅游企业携手共树新风、积极奉献、尊德守礼、规范经营、全民参与,共同成为文明旅游的传播者、服务者、践行者、推动者和守护者,共同为美好旅行生活增添光彩。

值得一提的是,5月份期间,宁波全市A级旅游景区、博物馆、“百县千碗”美食体验店等文旅企业还会面向全球推出优惠措施,以及景区门票、旅行社、饭店餐馆、民宿酒店5.19折、5.19元等惠民套餐。宁海县也推出了文旅惠民大礼包,在“阿拉来消费”平台发放120万元文旅消费券,涵盖景区和酒店住宿业等,前童古镇、梁皇山、宁海湾等景区面向全国游客限时免门票,让市民游客共享开游红利。

热门历史文化景区客流量 同比增长超过50%

在宁海开游节开幕式上,宁波市文化广电旅游局、腾讯位置服务、中国传媒大学文化和旅游部“文化和旅游研究基地”联合发布了《国内历史文化旅游热潮解读报告》(以下简称“报告”)。该《报告》显示过去一年,国内历史文化旅游显著增长,今年元旦、春节、五一等法定节假日中,热门历史文化景区的客流量同比增长超过50%,古城古镇景区客流热度增长超过30%,一、二、三级博物馆客流热度同比增长70%以上。杭州西湖、灌县古城、宁波天一阁、宁海前童古镇和伍山石窟等成为游客探寻历史、品味文化的“顶流”和“新宠”。

在众多历史文化景区中,一批独具魅力的目的地以其深厚的文化底蕴和独特历史价值,成为游客争相探访的热门选择。其中,南京的夫子庙秦淮风光带,杭州的西湖,西安的大唐不夜城,济南的



天下第一泉等,占据了“顶流”地位。

在古城古镇方面,灌县古城、磁器口古镇、朱家角古镇、塘栖古镇、前童古镇等川渝和长三角地区的古镇,受到了游客的青睐。

在历史文化街区方面,久负盛名的哈尔滨中央大街、天津五大道、宁波老外滩、杭州清河坊、青岛八大关等景区,凭借独特的建筑风格、丰富的历史遗迹和浓厚的文化氛围,成为了游客探寻历史、品味文化的重要场所。



在历史博物馆方面,故宫博物院、中国国家博物馆、秦始皇兵马俑博物馆、南京博物院等受到了游客的欢迎。由此也可以看出,北京、西安、南京等古都在历史文化方面的深厚积淀。

从历史朝代的视角看,唐宋、明清以及民国时期的遗迹和风情,尤其吸引着游客的目光。以明清为例,颐和园、故宫、十三陵等皇家宫殿、园林、陵寝,成为了明清历史文化游的璀璨代表。这些宏伟的建筑群不仅展现了明清两代的辉煌历史,更成为了传承和弘扬中国传统文化的重要载体。

此外,宁波的天一阁这座明代藏书楼建筑,也以其独特的历史地位和丰富藏书,受到了游客的广泛喜爱。江南历史文化悠久,流淌数千年的小河,造就了独有的江南文化。除了古镇和老街外,宁海伍山石窟也让游客可以领略与西北不同的江南石窟景观文化。

近年来,年轻人也开始逐渐对历史文化游展现出了极大的兴趣。《报告》显示,南京博物院、湖北省博物馆、成都博物馆、宁波博物院等历史博物馆,受到了年轻人的喜爱,在游客中的占比超过了50%。

百所高校大学生齐聚宁海 踏上徐霞客足迹出发

开幕式结束后,由百所高校组成的大学生出游队伍,从宁海县西门广场出发,踏上徐霞客曾经走过的古道,前往童古镇。前童古镇,是江南最大的童姓聚居地,古色古香的街巷、精美的古建筑



和独特的民俗风情给大学生们留下了深刻印象。

在这里,学生们参与了前童第十五届豆腐文化节,不仅品尝了当地的霞客饼和霞客豆腐长桌宴,还深入了解古镇文化,体验传统技艺。在长桌宴上,当来自四川音乐学院的学生代表高连辉唱起《我爱你,中国》,在场大学生们随声唱和,融入其中。感受完前童古镇的悠久历史,大学生们来到了徐霞客出游的第一站——梁皇山,在徐霞客研究会成员的带队讲解中游览徐霞客曾盛赞为“峰荣水连,木秀石奇”的梁皇山风光,看山间云海翻涌、壑谷幽深,体会当年徐霞客心中的震撼。

夜晚,大学生们来到天明湖畔参加“探·宁海”市集之cityfree自在宁海活动,欣赏富有特色的文化艺术表演。在宁海当地民众的热情带动下,大学生们也登台表演。来自北京理工大学的大学生代表董雨昕带来了京剧《霸王别姬》选段,引起现场一片欢呼,观众们为之喝彩。

第一天活动结束后,来自浙江大学的学生代表费钰婷分享道:“爬山并不轻松,但山顶的风景很美,当我和伙伴一起走在山顶的玻璃栈道上,真的有一种很宁静的感觉,觉得离自然很近很近,离繁杂的事情很远很远,我感受到了自然与人文结合的魅力。”

来自厦门大学的学生代表田欣鹭表示,从宁海出发,我们沿着徐霞客的足迹,感受着这里独特的历史韵味和自然风光。在前童古镇,我们流连于古建筑里的水墨江南,也从长桌宴体会到了当地人的热情好客。在梁皇山,我被那里的壮丽景色深深震撼,穿插其中的徐霞客经历介绍,仿佛能听到历史的回声。这次旅程不仅让我对徐霞客的探险精神有了更深的理解,也激发了我对传统文化的热爱和对乡村振兴的思考。

在接下来的寻访活动中,大学生们还将继续深入了解徐霞客精神,探索宁海民俗文化资源,将书本知识与实践经验相结合,践行“读万卷书,行万里路”,拓宽自己的视野。

据悉,本次活动由浙江省文化广电和旅游厅、宁波市人民政府主办,宁波市文化广电旅游局、宁海县人民政府承办。